

第29个世界读书日



龙岗全民阅读氛围浓厚,市民走进书城品书香。龙岗融媒记者 赵薇 摄

龙岗 书香润城已成时尚 美好阅读触手可及

龙岗融媒记者 沈荣 赵薇

4月23日,世界读书日。

读书,是亘古不变又常谈常新的话题。有人靠读书改变了命运,有人因读书让生命变得辽阔,有人由读书奔向“诗和远方”,有人在书中获得了幸福和力量……

读书同样让一座城富有魅力。一直以来,龙岗区高度重视全民阅读工作,全力打造“阅读之城”。作为全国全民阅读示范基地,龙岗区高水平延续这份高贵的坚持,积极打造多维阅读空间,探索多元阅读模式,丰富市民阅读体验,让书香浸润心田,涵养城区文明。



“我的人生之书”——央视读书嘉年华大型直播活动海报。

好戏连台 全民共读塑造最美“阅”天

人间四月,陌上花开,正值最美时节。在龙岗,一场场充满特色的阅读活动接连上演,邂逅诗与浪漫,共赴读书之约。

谷雨时节,香港中文大学(深圳)校园里草木蔓发,一派生机盎然。“我的人生之书”大湾区草地读书会在此举行,来自深港两地的文化名人、学者和作家与学子、市民面对面,分享自己的“人生之书”。循着声音,阵阵朗读声在龙岗祥云驿城市书房滩、鹤湖新居和龙岗区图书馆少儿馆响起,不同年龄段、不同行业领域的深港市民和中央广播电视总台主持人们共同诵读作家谢冕的《读书人是幸福人》的节选内容,龙岗用这样一场别开生面的城市诵读“快闪”活动再次盛情发出全民共读的邀请。再看龙岗区图书馆少儿馆,多组亲子家庭和央视少儿频道主持人“金豆哥哥”通过精彩的绘本内容演绎,为在场观众呈现了充满想象和乐趣的绘本世界,收获无数掌声……

实际上,在龙岗,随时、随处可见书香与美好生活相伴的场景,阅读已经成为龙岗的城区基因,热爱读书也融入市民的日常生活。

今年的“世界读书日”,也是《深圳经济特区全民阅读促进条例》正式颁布实施后的第9个“深圳未成年人读书日”。为了让龙岗市民好读书、读好书,活动期间,龙岗区还广邀文化名家,开展深度对话,包括人民文学奖、朱自清散文奖、茅盾新人奖得主马伯庸,在龙岗文化中心大剧院举办“历史中的大与小”主题分享;暨南大学文学院历史学系教授、博士研究生导师熊璋增做客“龙岗大讲堂”,带来“探寻红山文明”主题讲座;举行全国首家以茅奖文学为主题的社区书吧——“主角·茅奖文学书吧”揭牌仪式等70场主题鲜明、形式多样的阅读活动,包括线下活动59场,线上活动11场,其中重点活动20场,推动市民阅读习惯的养成,涵养湾区城市同宗同源的文化底蕴,为“全球全民阅读典范城市”增添新的光彩。

空间营造 打造精神乐园的“一方天地”

鲁宾斯坦曾说:“评价一座城市,要看它拥有多少

书店。”作为“爱阅之城”,近年来,龙岗诞生了无数的特色书店,不仅温暖人心,更成为龙岗独特的文化窗口。

大运书吧,犹如一只轻盈的白鹭,静谧地立于大运公园的湖畔。推门而入,温润木质书架与绿植装饰营造出书吧清雅的氛围。书吧内还设置了阅览区、轻餐区、休闲区和露台等功能空间,各类书籍达2万册。“公园+咖啡书吧”的创新方式赋予城市“小而美、精而奇”的全新空间,为市民带来可书、可咖、可憩、可景的多元体验。

“我是在附近园区上班的,中午休息的时候,我喜欢来这里喝咖啡,看看书,放松身心。”在附近上班的李女士告诉记者。

上班族们在新晋网红书店享受午后的惬意,亲子们则可在家门口的图书馆品味浓浓书香。

龙岗区图书馆塘坑社区分馆的少儿阅读区以“一米视角”的环境设计理念俘获众多亲子的心,营造了温馨又极具创意的阅读环境。“少儿阅读区满足社区儿童阅读需求,提高儿童阅读空间品质,这里还设有科普教育长廊、儿童议事厅、儿童阅读区、亲子阅读区、多媒体区、玩具区等多个功能区域,每个区域精心设计和布置,色彩鲜艳,充满童趣。”家住附近的黄先生对家门口的特色阅读空间赞不绝口。

当前,龙岗区已打造“区、街道、社区、小区”四级一体的图书馆总分馆服务体系,构建多元化阅读服务平台,“书吧+图书馆+文化馆”综合服务的公共书吧逐步实现街道全覆盖。其中,现有区图书馆直属分馆39个,其中11个街道分馆、28个区域分馆;96个基层服务点,37个城市街区24小时自助图书馆……

此外,为了让市民更方便地找到阅读场所,龙岗区还推出了“阅读地图”,全面呈现区图书馆总分馆共41家图书馆和28家精选特色书店、书吧等阅读资源,串联起龙岗10分钟阅读圈,展现了龙岗区建设“阅读之城”的丰硕成果。

一本书就是一个精彩的世界,一次阅读就是一趟心灵之旅。随着各项工作的推进,龙岗将紧紧围绕建设“阅读之城”的战略目标,高质量布局一批新型公共阅读空间,常态化开展阅读活动,为龙岗打造美好生活之城注入更多能量,惠及更多市民。